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Megj egy zések.
Egy nyomorult pára tragikus 

megsemmisülése a hazai sajtó­
ban oly visszhangra talált, mely 
mozgató okainál fogva méltán kelti 
fel az ügy iránti érdeklődésünket.

Az eset közismert. Kivégeztek 
egy gonosztevőt, kit az elkövetett
bűnök egész halmaza terhelt. A leg- 
szégyenletesebb módon — kötélén 
végezte becstelen pályafutását Húsz 
Abrahám. A büntetőigazságszolgál­
tatás lecsapott rája s annak súlya 
alatt omlott össze az emberiség eme 
szörnye.

Akik teljes egészében ismerik 
a petrovai rablás történetét, azok 
teljes megnyugvással vették a hirt, 
hogy a felbujtót, ki pokoli ravasz­
sággal eszelte ki a gyilkosságot, — 
halálra, a gyilkost pedig életfogy­
tiglani fegyházra Ítélte a legfelsőbb
íorum.

Az ítéletet végrehajtották.
De ezzel nem záródott le a 

Husz-ügv, hanem utána napokon 
át foglalkozott vele a sajtó. Elő­
ször is a kivégzés és az azt 
megelőző dolgokról olyan tudósí­
tások láttak napvilágot, melyek Huszt 
mint ártatlant, mint részvétet ér­
demlő alakot tüntetik fel. Hogy ez 
czélzatosan történik: az bizonyos.

Miért? A felelet szinte önma­
gától kínálkozik. Mert Húsz zsidó 
és hitsorsos volt. illik tehát a zsidó 
sajtónak — ha mégegyszer olyan 
bűnös volna is — melléje állani. A 
törvénynek eleget tettek — írja 
egyik lap czinikusan. Majd élénk
sziliekkel festi Húsz ártatlanságá­
nak hangoztatását. Teszi ezt olyan 
formában, hogy felkeltse az olva­
sóban a sajnálkozás érzését. Szóval 
valóban az egész zsidó sajtó mint­
egy magáévá teszi az ügyet s nem 
igazságosan, Húszról, mint bűnös­
ről, hanem mint hitsorsosról mond 
ítéletet.

Ez oly cselekedet, mely minden 
embert, kiben az igazságnak egy 
szemernyi érzése van, megbotrán­
koztat. Az a sajtó, mely az igaz­
ság hirdetőjének vallja magát: igy

Felelős szerkesztő
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A lap kiadója:

A „PÁZMÁNY-SAJTÓ"

A szerkesztőséget és kiadóhivatalt illető összes 
küldemények, pénzek, hirdetések stb. a „Pázmány 

sajtó“ ozimóre küldendők, (Iskolaköz 3. sz.) 
Hiúiét esek jutányos árban vételnek fel.

Nyilttér sora 40 fillér.
A. l:ip mefg jelenik minden Hzerdán.

fest, mikor a bűnt saját fajtájabeli- 
jében kell ostorozni. Vagy agyon­
hallgatja, vagy pedig a gonoszság 
pártolója lesz. Az ilyen erkölcsi 
alapon álló sajtó m -gérdemli a ke­
resztények részéről a teljes megve­
tést, de nemcsak az a sajtóorgánum, 
hanem azon keresztény is, aki ilyen 
szellemi tápláléknak a fogyasztója.

Húsz tehát vértanúnak van fel­
tüntetve és a zsidóság annak is hi­
szi. Csodálatos az az együttérzés, 
mely a zsidóságot összefűzi. Da­
czára, hogy a körülmények, a ta­
nuk mind Húsz ellen bizonyítot­
tak, az összes zsidóság lázas izga­
lommal dolgozott még az utolsó 
perczben is azon, hogy a gonosz 
számára kegyelmet eszközöljön ki.

Dicsérendő ugyan az összetar­
tás, de csak akkor, ha annak ne­
mes czólja van. Ez esetben annak 
nem lehet tartani, mert az elitéit 
nemcsak felbujtó ven, hanem uzsora, 
lopás, pénzhamisítás stb. nem ke­
vésbé súlyos dolgok bizonyultak rá.

Jobban tenné a zsidó sajtó, ha 
nem exponálná magát a Húszók 
mellett, mert ezáltal csak azt bizo­
nyítja, hogy mindaz, amit a ke­
resztényeknek mond, nem egyéb, 
mint porhintés. A keresztények pe­
dig e rúgások után,, melyek nap­
ilap után érik a zsidó sajtó részé­
ről, egy kissé öntudatra ébred­
hetnének. Ne legyenek ezógórek és 
köpeny egeknek felhasználhatók a 
zsidó portéka Mdotálásánál.

Húsz már nem boldogítja a 
felvidéki rutént. De legyünk nyu­
godtan: van még azon a tájon ha­
sonló alak számtalan. Ez csak egy 
virágszál volt a sok közül. E faj 
nemhogy pusztulna, hanem hihe­
tetlen módon szaporodik. Nő, mint 
a gomba eső után. Aki szomorú 
tájat akar látni, az csak utazzék a 
határföldre. Szive összeszorul, lelke 
elfacsarodik majd a látottakon, mi­
dőn a pusztulást szemléli, mely 
lassan, de biztosan halad előre.

Nehány évvel ezelőtt, midőn
Visóoroszi község és vidékének
uzsorását végső elkeseredésében meg­
ölte a mindenéből kifosztott rutén

paraszt, kit tettének őszinte beval­
lása és védekezése után egyhangú­
lag felmentett ugyancsak a mára- 
marosszigeti esküdtszék, akkor a 
zsidóság éktelen felháborodással fo­
gadta az ítéletet s az esküdtszéket 
eltörölte volna a föld színéről, mert 
a gojt szabadlábra helyezték.

E két eset összehasonlítása tel­
jes világot vet felfogásukra. Ami 
nekik tesz szolgálatot, avagy nekik 
üdvös, azt bármely itton szabad 
megkeriteni, de ellenük tenni vagy 
védekezni égbekiáltó bűn.

Vigyázzanak, mert a lángra- 
lobbantott szenvedély nem ismer 
határt s pusztít, mint a tiiz. Te pe­
dig jámbor keresztény, nvitsd fel 
már nehéz szempilláidat. Nézd meg, 
hogy mikor a zsidó érdekért har- 
czolsz: akkor önmagad ellen emelsz 
fegyvert. Tanulj a zsidóktól, mint 
kell fajod és hitsorsod javáért dol­
goznod. Gondolkozhatnánk már egy 
kicsit komolyan magunkról is.

Kocsán Károly.

Heti levél.
A holt és élő tanulás.
— Irta: Bodnár Gáspár. —

Olvastam, hogy külföldön neves peda­
gógusok kísérleteket tesznek a szabadban való 
tanítás általános térfoglalására.

A magyar pedagógiai lapok is kiváló 
előszeretettel foglalkoznak mostanában a ki­
rándulások, a szabadban való szemléltető elő­
adások érdekében.

Az orvosok komoly figyelmeztetéseket 
szórnak a közönség körébe, hogy a renge­
teg könyvtanulás, a hangosan való magolás, 
mondjuk csak magoltatás tönkre teszi a gyer­
mekek fizikumát. Elsorvasztja lelkét.

A közép és felsőbb, főiskolák tanárai 
egybehangzóan vallják, hogy a mai ifjúság­
nál alig találnak nyomaira annak a tanulás­
nak, ami tartalmat, fegyelmezettséget, érettebb 
intelligencziát hagy a lélekben.

íme, kiáltó bizonyítékok, hogy a betű 
nem csak a törvénykezésekben öl minálunk, 
hanem az iskolai életben, a tanításban, a ta­
nulásban is.

A modern pedagógia sok-sok vívmá­
nyára büszke lehet, de azért nem, tagadhatja,

Mindennemű üveg-, porczellán-, lámpa- és tüköráru legjutányosabban beszerezhető az újonnan berendezett

Gregnsn én Chrapáry ezég*

üzletében Szatmár- Németi, Deák-tér 2. szám, (a városház mellett.)
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CSAPÓ LAJOS
SZATMAB, Deák-tér 7., (I. emelet).

ELSŐRANGÚ PAPI- V Magyar díszruhák, Polgári ruhák,
Papi öltönyök, Libériák, 
Reverendák, Szarvasbőr-
Czimádák, nadrágok, 
Palástok, fövegek, Bőrkabátok 
készítését elvállalom.

ÉS POLGÁRI SZABÓ

Mindennemű öltöny készítésénél a fősulyt i 
elegáns szabás és Unom kivitelre fektetőn 
a mellett teljes kezességet vállalt 
szállítmányaim valódi színe és tartósságáéi
Nagy raktár honi és angol szövetekbei 
Tisztelettel CSAPÓ LAJOS, szabó­

mester

Szatmár, 1908. február 19„Hím SZEMI

thigógiáját se okos dolog részesíteni, de azthogy még ma is élet-halálra menő harcz fo­
lyik a holt és élő tanulás, illetőleg tanítás 
között.

Sok tekintetben hátrább vagyunk, mint 
voltak az ó-korban, sőt a szabadban való ta­
nulást, tanítást (ezután az oktatás szót hasz­
nálom) illetőleg sajátságos elfogultság, „fátum“ 
nehezedik a mi legintelligensebb társadalmi 
köreinkre is.

Nálunk megcsontosodott felfogássá vállt, 
hogy igazán, komolyan, eredményesen csak az 
iskola falai közt, merev fegyelmi béklyók közt 
és a nyomtatott könyvekből lehet tanulni. (A 
szülők bizalmatlanul nézik a kirándulást és 
a szabadban való tartózkodást.)

Arisztotelészről Írják, hogy mikor tanít­
ványait oktatta, velük a szabadban sétált. () 
annyira felbátorította ilyen alkalmakkor ta­
nítványait, hogy maguk a tanítványok tet­
ték fel a kérdéseket, sőt igen gyakran ellen­
vetéseket is. (Az igaz pedagógus ma sem fél 
— az elleovetéstől.)

Szokrátesz ott fogta el, akit oktatni 
akart az utczán ; a görögök és rómaiaknak 
nem voltak palotaszert! iskolái. Az utczán, 
egy-egy féieresz alatt oktáttak. Ez a féleresz 
is csak az idő viszontagságai ellen való vé­
delmid szolgált.

A szabadban való oktatásra vonatkozó­
lag a modern pedagógia fönséges példát ta­
lálhat a Megváltóban, a mi isteni tanítónkban. 
Az Isten Fia is — ha szabad igy monda­
nom — szenvedelemmel szerette a szabad­
ban való oktatást. A hegyen tartotta egyik 
legnagyszerűbb oktatását. Bejárta a vidéket 
ő is, elhaladt tanítványaival a kalászos búza­
földek mellett. Megpihen a fa árnyában. Rá­
mutat isteni ujja a mezők liliomaira, a ma­
darakra, a szőlőtőkére, a juhocskára és a 
konkolyos búzára. Nem irt tankönyveket, 
nem oktatta tanítványait, nem is gyakorol­
tatta értelmes beszédre. Sokkal hatékonyabb 
eszközöket használt az élő tanulásra. Az ele­
ven szemléletet, a cselekvést ... a természet 
legszebb könyvét, gyémánt kiadását az Isten 
leggyönyörüségesebb nyomtatásának. Ahol 
nincsenek holt hetük, de mozgó, eleven jelen­
ségek és csudás fegyelmezés.

A szent atyák is szerették a természet­
könyvét. Jeromos a természet nagy csendjét, 
Ágoston a zugó tenger-partot, az elemeket... 
a csillagos eget, az erdők zsongását, a szellő 
suttogását . . . ezeket a mozgó elemeket kény­
szeríti, hogy oktassák ki az ember nyugta­
lan szivét, hol keresse — az Istent?

Mikor annak idejében Comenius Ámosz 
János meglepte a pedagógusokat a szemlél­
tető módszerrel, mikor szemébe vágta a ta­
nítóknak, hogy szemetek van és nem láttok, 
fületek és nem halltok, érzékeitek és nem 
tudtok cselekedni — mikor hirdette, hogy 
nyissátok fel a természet könyvét az ifjúság 
előtt, — a világ csodálkozva bámult. Hogy 
ő ezt nem tudta 1 Ma vannak pedagógusok, 
akik Comenius pedagógiáját kicsinlik, lené­
zik, „Gyerekes egyszerűségnek“ nevezik és 
úgy viselkednek vele szemben, mint a gyer­
mek, mikor már — megértette a Kolumbus 
tojását.

Szertelen magasztaláéban Comenius pe-

minden igazságos embernek be kell ismer­
nie, hogy ő építette meg az élő tanulás alapjait.

Es ha ma csak ott lehetnénk, ahova 
Comenius elvei, tanításai már rég vezethet­
ték volna iskoláinkat.

De nem vagyunk !
A mi iskoláinkban még mindig ... a 

holt tanulás, a mérv, megcsontosodott betü- 
tolás üli diadalait. Az a tanulás, mely csak 
szóból, patakként futó beszédből való. A 
népiskolai beszéd és értelemgyakorlatok is, 
vagy előre bemagolt kérdések és feleletek, 
vagy merő fecsegések. De nem élet. Hiányzik 
belőlük a cselekvés. E nélkül pedig az okta­
tás fából vaskarikát akar — nevelni. Többé- 
kevésbbé ez mondható az iskolák mindazon 
tantárgyairól, melyet — holt könyvekből szed­
nek be.

Jön nemsokára a tavasz. Utczámban 
rengeteg a tanuló. Fiuk és leányok vegyest. 
Kora reggel, mikor templomba indulok, hal­
lani fogom újra és újra a zsongást, a rette­
netes küzdelmet, a holt és élő tanulás küzdel­
mét. Hallani fogom. . .

Ha a Szamos hidjáról jobbra, balra te­
kintünk. . . •— És újra . . . tekintünk a 
Szamos hídról, hídról, magunk előtt találjuk 
először, magunk előtt, előtt találjuk — a 
hegyre vezető utat. Ha a Szamos hidjáról és 
aztán a Károly felé vezetőt. A Nagykároly 
felé vezetőt. És hányszor, de hányszor is­
métlődik ez ? Es hogy mi az alany ? Mi a 
rege, a dal ... és igy tovább.

A szegény leányka, a szegény fiúcska 
bereked, mig ezeket a holt betűket bema­
golja. Az ilyen könyvből végzett tanulás Co- 
m'eniusz szerint valóságos értelmi tengeri be­
tegséget okoz; veszedelemmel fenyegeti a gyer­
mek elméjét, idegét, szervezetét.

Aztán jön az iskola. .A hosszas moz­
dulatlanság. A remény és aggodalom, a féle­
lem. A vas és vak fegyelmezés.

Eleven tanítást ami gyermekeinknek.
Vezessük a természetbe és mutassuk 

meg nekik azokat az utakat, melyek ide­
vagy oda vezetnek. Kisérjük őket rajtuk egy 
ideig. Cselekedjenek, mozogjanak. Csak azt 
tanuljuk meg igazán mi felnőttek is, amit mi 
magunk cselekszünk, véghez viszünk.

Több kirándulást, gyakori szabadban 
való tanulást, oktatást — gyermekeinknek. 
Minél több mozgás és objektiv oktatás az 
intuitiv tanítás helyett ... Az oktatás cse­
lekvési gyakorlatok nélkül holt tanítás. Az 
értelmes beszéd gyakorlatok semmit érő, 
üres fecsegéssé lesznek. A gyermekeknek 
nemcsak feje jár az iskolába. Az egész gyer­
meknek ott kell lennie. Az egész gyermekkel 
Számoljon — az iskola. A tudás nemcsak 
beszédből, de cselekedni tudásból áll . . .

. . . És társadalmunkat tekintve látuk 
csalódottokkal, hajótöröttekkel. Szülők, kik a 
terhes vizsgálatokon könyes szemekkel me- 
redoztek gyermekük jövője felé . . . csakha­
mar kiábrándulunk. A holt tanulás eredmé­
nye, hogy a vizsgálatokon lumeneknek, kész 
bölcseknek látták gyermekeiket és aztán ve­
szik észre, hogy felsőbb iskolai pályájukon, 
de egész életükben is — tökfejek.

Nincs más mentsvár: rendezzük be isko­
láinkat az elötanulás számára. A magyar nép- 
lólek követelményei szerint. Vezessük gyer­
mekeinket mentői többször a szabadba, szo­
rítsuk a legszűkebb korlátok közé a köny­
vekből való magoltatást. Erezze és élvezze a 
gyermek a természet könyvét és tanulja meg­
ismerni úgy, amint az reá hat.

A múlt évi máramarosi botrányhoz,
Ajánlva a „Máramaros“ c/.iraii hírlap t. olvasóinak 

Irta: Arakazyn.
(Folytatás. I

VII.
Volt tehát idő, mikor a kultúrát egye­

dül a kolostorokban ápolták s ezt a ki két­
ségbe vonta volna, még nem akadt történet­
író. Abban az időben volt az, mikor kirá­
lyok voltak, a kik nem tudták a nevüket 
aláírni. — Iskolákra és az Egyház volt az 
első, aki gondolt s maguk az egyetemek is 
egyházi eredetű intézmények. Tény továbbá, 
hogy az építészet és festészet soha sem vi­
rágzott úgy, mint az egyház befolyása alatt 
a középkorban s azok a csodálatos dómok 
(mainczi, wormsi, aacheni, kölni, római stb.) 
melyek ma is méltó bámulat tárgyai, az egy­
ház által megtermékenyített szellemnek al­
kotásai. — A miket itt mondottunk, igaz, 
hogy banalitások, de ami fő, egyszersmind 
szinigazságok is.

Nem igaz tehát, hogy ellensége volna 
az egyház a tudománynak, művészetnek és 
haladásnak.

Igyekezett talán megakadályozni valaha 
az egyház a repülő gép feltalálását? vagy 
kárhoztatta valaha az erre irányuló törek­
vést? Vagy a kormányozható léghajóval 
vagy az „örök mozgó“-val tette ezt?

De mi összekeresgéltünk néhány ada­
tot, néhány általánosan ismert s néhány ke­
vésbé ismert adatot a történelem lapjairól, 
jobbnyira a találmányok és fölfedezések kö­
réből, mely adatok kellő világosságba helye­
zik, hogy milyen szép igazságok azok, me­
lyeket az „Az uj syllabus“ derék szerzője a 
katholikus egyházról elmondott.

Avval kezdjük, hogy a ki a puskaport 
feltalálta, az is pap volt, még pedig barát: 
Schwarz Berthold.

Aki a Julius Caesar által megállapított 
naptárt csillagászati alapon megjavította, úgy 
amint azt ma is használja a világ, egy pápa 
volt: XIII. Gergely.

A nagy csillagász, a róla nevezett nap­
rendszer feltalálója: Kopernik Miklós (Cop- 
pernicus) franenburgi kanonok volt.

Szintén világhírű név, mint hires csil­
lagásznak, a XV. században élt Regiomon- 
tanusnak neve s ez szintén pap volt.

Az a hires csillagász, a kinek a spek- 
trálanalizis (színképelemzés) körül vannak 
nevezetes fölfedezései, Secchi jezsuita.

A villámhárítóról a Pallas-Lexik ónban 
azt találjuk, hogy az első villámhárítót nem 
Franklin állította fel, hanem hat évvel az 
előtt egy I livisch nevű morvaországi pre­
montrei pap.
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Azt i> hires térképet, mely Kolumbust 
nagy eszméjére rávezette, egy szerzetes, Era 
Maure készítette.

Az a nagy szívű ember, a spanyol 
Las-Casas, aki a szegény amerikai indián 
rabszolgák szabadságát küzdötte ki s a kire 
büszke az emberiség, szintén egyházi férfin 
volt s mint püspök halt meg.

X. Leo pápának, a kitűnő Medicinek, 
Luter kortársának, aki oly hatalmas tevé­
kenységet szentelt a tudomány, művészet és 
irodalom ügyének, uralkodása a művelődés- 
történelemben ezen a néven szerepel: az 
olasz művészet arany-kora. A hires cinque- 
cento mesterei akkor virágzottak.

A számtanban azt az újítást, hogy a 
nehézkes római számok helyett arab szám­
jegyek használtassanak, II. Sylvester pápa 
hozta be.

Akinek először jutott eszébe ingyenes 
népiskolát nyitni, az egy franczia pap volt s 
nem kisebb ember mint De Lasalle szent- 
dános.

(Folyt, köv.)

HÍREK.
Személyi hir. Ő Méltósága a püspök 

ur szombaton délután a gyorsvonattal a budai 
Császárfürdőből visszaérkezett székhelyére.

A főispán Aranyosmegyesen. Dr. 
Falussy Árpád megyénk és városunk főis­
pánja e hó 16-án, vasárnap, Aranyosmegye­
sen megjelent a „Széchényi Társulat“ által 
fentartott felnőttek esteli tanfolyamának záró 
vizsgáján. Kíséretében voltak dr. Vajay Ká­
roly polgármester, Bodnár György kir. tan- 
felügyelő, Madctrassy Dezső társulati igazgató, 
Tankóczy Gyula főkapitány. A főispán 
reggel nyolozadfélórakor érkezett meg Ara- 
nyosmegyesre s Böszörményi Zsimond föld­
birtokos s gond. elnöknél szállt meg a tár­
saságában levő urakkal együtt. D. e. 9 
órakor kezdetét vette a felnőtt, kizárólag 
román anyanyelvű, ifjak vizsgálata. Az oláh 
fiuk a magyar nyelvben, történelemben, pol­
gári jogok s kötelességek ismeretében, föld­
rajzban, de a többi közismereti tárgyakban 
meglepő jártasságot és kellő tudást mutattak 
be. A főispánt s a megjelent intelligens ven­
dégeket az eredmény nagyon kellemesen 
lepte meg s úgy a maga valamint dr. Boro- 
misza Tibor püspök, mint a „Széchényi Tár­
sulat" diszelnöke nevében a legteljesebb elis­
merését nyilvánítja. A tanfolyam kitűnő s 
gyakorlati vezetéséért az érdem Marosán Kor­
nél ottani áll. isk. igazgató tanítóé, ki im­
már 28 éve vezeti c tanfolyamokat és egy 
egész nemzedéket nevelt fel a magyar hazá­
nak. A felnőttek vizsgálata után a főispán 
az elemi iskolákban tett látogatást. Először 
az állami azután a gör. kath. felekezeti is­
kolákat látogatta meg; mindkét helyen az 
az eredménnyel teljesen megvolt elégedve. 
Előbbi helyen Kovács Gábor és Árendássy 
Mária utóbbi helyen pedig Apai Mihály ta­
nítókat dicsérte meg a szép eredmény eléré­
séért. A vizsgálatok után látogatást tett Ma­
rosán Kornél áll. isk. ig. tanítónál majd 
reggelire gyűltek egybe Böszörményi föld­

birtokosnál. A főispán kíséretével a délutáni 
1 óra 9 perczes vonattal elutazott székhe­
lyére. Ezon látogatás igen fontos jelentőség­
gel bir, nem egyóbb, mint a nemzet munká­
sainak s munkálkodásuknak megbecsülése, 
melyet a néptanítói kar fáradságos munká­
juk árán tudnak elérni.

Gyászhir. Városunk egy előkelő pol­
gára Gillyén József halt el e hó 16-án Ré­
gebben virágzó kereskedése volt a Deáktéren, 
de kora előhaladtával visszavonult az üzleti 
élettől. A családi gyászjelentés következőleg 
szól: Alantirottak és a kiterjedt nagy rokon­
ság fájdalommal telt szívvel jelentik a leg­
jobb apa, após, nagyapa, testvér és rokon 
Nagvenyedi Gillyén József a Szatmári Taka­
rékpénztár-Egyesület ás a Szatmári Gőzmalom 
Társulat igazgatósági tagja, az Osztrák-Ma­
gyar Bank váltóbiráló tagja, február 16-án, 
esteli 7 órakor 72-ilc évében egy szebb ha­
zába való költözését. Földi maradványai feb­
ruár 19.-én délután 8 órakor fognak Deák­
tól1 8. sz. háztól az ev. ref. egyház szertar­
tása szerint örök nyugalomra tétetni. Szat- 
már-Németi, 1908 február 17-én. Legyen ál­
dott emléke! Gillyén József fia és neje Dezső 
Bella és gyermekeik Jóska és Lili, Gillyén 
Sándor fia és neje Hollósy Pálma, Gillyén 
Lajos és fia, Gillyén István, neje és gyerme­
kei mint testvérei.

Országos értekezlet. Bárczi István 
Budapest város polgármestere f. hó 26-ik 
napjára az ország városait az egyenes adó­
reformra vonatkozó törvényjavaslatoknak ab­
beli megvitatása czóljából, hogy a tervezett 
adójavaslatoknak minő hatásuk lesz a váro­
sok háztartására és a városi polgárságra or­
szágos értekezletet hivott össze. Városunk 
képviseletében dr Vajay Károly polgármester, 
Novák Lajos főszámvevő és Ferencz Ágoston 
tanács jegyző fognak résztvenni az országos 
értekezleten.

Hagyatéki tárgyalás. A múlt nap 
tartatott meg a helybeli kir. közjegyző előtt 
egyházmegyénk volt püspökének, Meszlényi 
Gyulának, hagyatéki tárgyalása. Az érdekel­
tek mindannyian megjelentek vagy szemé­
lyesen, vagy ügydvódeik által képviselve. A 
végrendeletben minden érdekelt megnyugo­
dott, csak Meszlényi Antal kir. ügyész emelt 
kifogásokat. így a hagyatéki ügy perre kerül.

Gyászhir. Városunknak egy igen te­
kintélyes polgára halt el hirtelen a múlt 
pénteken reggel Ruprecht Józsefnek az or­
szágos balesetbiztosító és betegsegélyző pénz­
tár könyvelőjének személyében. Semmi baja 
nem volt. Reggel a Szatmárhegyre szándé­
kozott utazni, s amint a Deák-téren a meg­
állóhely felé közeledett, hirtelen szivgörcs 
fogta el, összeesett és néhány pillanat alatt 
meghalt. A gyászeset városszerte mély rész­
vétet keltett, mert általában tisztelt egyéni­
ség volt. Szombaton délután temették el igen 
nagy részvét mellett. A gyászszertartást 
Tóth József szentszéki tanácsos, képez«li ta­
nár végezte, ki a sírnál megható beszédet 
mondott. A Munkásbiztositó pénztár halálát 
külön gyászjelentésben tudatja. A család ha­
lotti jelentése köv. szól: Özv. Ruprecht Jó- 
zsofnó szül. Gábriel Róza úgy a maga mint 
gyermeke, s az összes rokonság nevében is

mély fájdalomtól megtört szívvel, de Isten 
kiszámíthatatlan végzésében való keresztény 
megnyugvással tudatja feledhetetlen férjének, 
a legjobb apának, testvérnek és rokonnak 
Ruprecht József az országos balesetbiztosító és 
betegsególyző-pónztár könyvelőjének folyó hó 
évi február hó 14-én hajnali 5 órakor mun­
kás életének 53-ik. boldog házasságának 
16-ik évében váratlanul történt csendes el­
hunytat. A drága halott földi részei folyó hó 
15-én, szombaton délután Va4 órakor fognak 
a Tompa-utcza 8. sz. gyászháztól a róm. kath. 
egyház szertartása szerint a hidontuli teme­
tőbe örök nyugalomra helyeztetni. Az en­
gesztelő szent miseáldozat folyó hó 15-én reg­
gel 7 órakor fog bemuttatni az elhunyt lelki 
nyugalmáért a róm. kath. székesegyházban. 
Áldás ős béke lengjen drága hamvai felett! 
Ruprecht Ilonka gyermeke. Özv. Ruprecht 
Antalné sz. Orosz Anna édesanyja. Özv. 
Gábriel Andrásnő sz. Kovács Zsuzsámra 
anyósa. Orosz Alajos, Orosz Antal és neje 
szül. Laupp Emilia gyermekeivel, Ruprecht 
Julia, Ruprecht Erzsébet és férje Morvái Já­
nos gyermekeivel, Ruprecht Sándor ér neje 
szül. Szakkay Rózsa, özv. Buga Andrásáé 
szül. Gábriel Juliánná, Gábriel Borbála és 
férje Nemes Imre gyermekeivel mint testvé­
rei, sógorai és sógornői.

Pénzügyi kinevezések. Csighy Endre 
baziásfürdői adóhivatali ellenőrt a szinórvá- 
raljai adóhivatalhoz pénztárnoknak, Hollandul 
Pál máramarosszigeti adóhivatali segédet 
a hajduszoboszlói adóhivatalhoz ellenőrnek, 
Boksa Károly kecskeméti adóhivatali gya­
kornokot a szinérváraljai adóhivatalhoz adó- 
tisznek nevezte ki.

Gyászhir. Ifj. Mazurek Pál székesfővá­
rosi ipariskolai igazgató Budapesten elhalt. 
Csak pár hónappal ezelőtt érte a családot az 
az öröm, hogy igazgatónak választották, 
s ime a halál máris gyógyíthatatlan sebet 
ejtett, a szerető nő és gyermekek, az érte 
aggódó szülék és testvérek szivén. Pár hét­
tel ezelőtt influenzát kapott, s a veszedelmes 
betegség kioltotta java férfikorban levő életét. 
Vasárnap délután temették el Budapesten. A 
mélyen sújtott gyászoló család a köv. halotti 
jelentést bocsátotta ki: Özv. ifj. Mazurek 
Pál né szül. De Pott Irma mint az elhunyt 
neje úgy a maga, valamint az alulírottak, 
az összes rokonok és barátok nevében is 
mély fájdalomtól szomorodott szívvel jelenti 
a szeretett és felejthetetlen férj, apa, gyer­
mek, testvér, vő, sógor és rokon ifj. Mazurek 
Pál szék. főv. ipariskolai igazgató folyó évi 
február hó 14-én d. u. 2 órakor rövid szen­
vedés és a haldoklók szentségének ájtatos 
felvétele után életének 44-ik, boldog házas­
ságának 15-ik évében történt gyászos el­
hunytál A boldogultunk földi maradványait 
vasárnap, február hó 16-án délután 3 órakor 
fognak a Rákóczi-ut melletti temető halottas­
házában a róm. kath. egyház szertartása 
szerint ünnepélyesen beszenteltetni és onnan 
a központi sirkertben örök nyugalomra he­
lyeztetni. Az engesztelő szent miseáldozat az 
elhunyt lelki üdvéért folyó évi február hó 
17-én hétfőn reggel 9 órakor a józsefvárosi 
plébánia templomban a Mindenhatónak bé­
nultál tatni. Budapest, 1908. február hó 14-én.

imyji
KÉZMŰ- ÉS DIVATÁRU-ÜZLETE
SZATMÁK, DEÁK-TÉR

Előre haladt idény miatt mélyen leszállított árak. 
Posztók és barchetek beszerzési árban, szí­
nes, crérn és fekete szövet, batisztok nagy vá­
lasztékban. Vászon és kanavászokban gyári 
raktár. Női és févRfehérneműek,ing, gallér, kézelő, 
harisnyák és minden más cikkek a legolcsóbb árban.

V \
\



Jim SZEMLE“ Szatmár, 1908, február 19.

Áldás és béke lengjen drága porai felett! 
Mazurok Olga, Mazurek Dóra, Mazurek Lili, 
Mazurek Magda, Mazurek Mariska mint az 
elhunytnak gyermekei. Mazurek Pál és neje 
szül. Steinberger Berta mint szülők. Ozv. 
De Pott Adolf né szül. berencei Kováts Ninon 
mint anyós. Mazurek Antal, Mazurek János, 
Mazurek Ilona, Mazurek Ferencz, Dr. 
Mazurek Gyula, Mazurek Béla, Mazurek 
Margit, Mazurek Irma, Mazurek Berta 
mint az elhunytnak testvérei. — Bónis 
Kálmán m. kir. erdész, fenyesvölgyi erdő- 
gondnok e hó 14-én reggeli G órakor 8ti 
éves korában váratlanul elhalt. Hült tetemeit 
szülőföldjére, Kunszentmiklósra, szállították. 
Az ungvári főerdőhivatal testületileg- vett 
részt a temetésen.

Uj járásorvos. Ugrón Gábor ugoesai 
főispán Morváig Lajos dr.-nak megyei főor­
vossá történt kineveztetése folytán megüre­
sedett tíszáninneni járási orvosi állásra pá­
lyázaton kívül dr. Kraemer Lipót nagyszőllősi 
városi orvost nevezte ki.

Püspöki ebéd. Vasárnap délben a 
püspök ur 0 Méltósága ebédet adott, melyre 
az iskolaszék tagjai voltak hivatalosak.

Lelkészi kinevezés. Szabó János sza- 
mosujvári püspök Pap Endre lelkésznek Hi- 
degkutra történt áthelyezése folytán megüre­
sedett láposbányai gör. kath. lelkészségre 
Brabaicza János segédlelkészt nevezte ki.

Uj körjegyző. Aranyosmegy esen Nagy 
Imre volt körjegyző elhalálozásával megüre­
sedett körjegyzői állás tegnap töltetett be vá­
lasztás utján. A körjegyzői állásra egyhan­
gúlag Szentiványi Sándor h. jegyző lett meg­
választva. A városunkban is széleskörben 
előnyösen ismert uj körjegyzőnek gratulálunk.

A tanügy köréből. A vallás és köz­
oktatási miniszter Sárkány Dezső okleveles 
tanítót a feketeardói állami elemi népiskolá­
hoz rendes tanítónak nevezte ki.

Hymen. Török Andor lácai ref. lelkész 
a napokban esküdött örök hűséget Király 
Antal bokányi ref. lelkész leányának, Len­
kének. — Demkő Sándor helybeli városi köz­
gyám szombaton esküdött örök hűséget 
Kassán Merényi Ilona urleánynak — Krei­
fer Pál, a közgazdasági bank könyvelője 
jegyet váltott városunkban Frankó János 
birtokos leányával, Juliska kisasszonynyal. 
— Orosz György, a nagykárolyi főgimnázium 
tanára, a „Szatmárvármegye“ czimii lap fe­
lelős szerkesztője szombaton esküdött örök 
hűséget Pintér Mihály nagykárolyi pénzügyőri 
főbiztos leányának, Gabriella kisasszonynak.

A Népszövetség vasárnap, f. hó 9.-én, a 
következő helyeken tartott gyűléseket: Buda­
pest : I., II., III., VI., VII., IX. kerületben. Abauj- 
vm. : Encs, Felsőnovaj, Gönc, Léh Felsőgagy. 
Alsófehér vm.: Gyulafehérvár. Arad vm.: Bo- 
rosjenő, Odoos. Árva vm.: Zakamene, Námesz- 
tó, Zubrochlava, Jablonka, Trsztena, Csimhova 
Turdossin, Nyizsua, Ovarka, Poplalkó, Chleb- 
nicze, Parasztdubova, Zázriva, Alsókubin, 
Puchó, Malatina, Oláhdubova. Baranya vm.: 
Helosfa, Szentlőrincz, Villány, Mohács, Né- 
metmárok. Bars vm.: Zsitvaapáli, Kunosvá­
gása. Bács vm.: Apatin, Veprőd, Mohol, Vas­
kút, Szabadka, Szentfülöp, Csantavór, Zenta, 
Mélykút, Palánka, Ada. Békés vm.: Újkígyós 
Borsod vm.: Ózd, Királd Arló Csépány, Disz- 
nósd, Alsó és Felsőhangony, Csermely ,Sáta 
Sajónémeti, Sajóvárkony, Balaton, Bács. Fe­
hér vm.: Bodajk, Csőkakó, Söród, Csurgó, 
Győr vm.: Szerecse, Révfalu. Gömör vm. : 
Szentsimony, Uraj, Hajdú vm.; Püspökla­
dány. Háromszék vm.: Torja. Heves vm.:

Dctlc. Hont v m.: Kemencze, Berneeze. Jász- 
Fagy Kun Szolnok vm. : Szolnok. Komárom vm.: 
Komárom. Marostorda vm. : Nagyonyed, Szo- 
váta. Nayyküküllö vm.: Segesvár. Nógrád vm.' 
Bojk, Ersekvadkert. Nyitva vm.: Handlova, 
Pográny, Pest vm.: Hidegkút, Nagyaroszi, 
Üröm, Buda-kalász, Albertfalva, Tápióbicske, 
Nagykáta, Kecskemét, Lajosmizse. Pozsony 
vm.: Dunaszerdahely Kisudvarnok. Sáros vm. : 
Tarcza. Sopron vm.: Beősárkány, Fertőszéplak 
Sarród, Hegykő. Szatmár vm.: Szatmár­
németi, Fény, Csanálos, Kaplony Szaniszló, 
Nagydobos, Nagykároly Temes vm.: Te­
mesvár. Tolna vm.: Paks, Szegszárd Toron­
tói vm. : Nagytószeg. Udvarhely vm. : 
Szókelyud varhely. Fa»' vm.: Rábakovácsi, 
Nyeste, Szombathely, Vesztprém vm. : Veszt­
prém, Ugod, Homokbögöte, Fokszabadi, Pápa. 
Zala vm.: Egyeduta. Zemplén vm.: Tokaj.

Iskolalátogatás. Ez elmúlt héten 
Bodnár kir. tanfelügyelő Csanáloson járt is­
kolákat látogatni s a tapasztalt eredménnyel 
teljesen meg volt elégedve. Egyúttal érint­
kezésbe lépett a községgel a IV. tanítói ál­
lás szervezése ügyében, s ezzel a szervezés 
iránti intézkedések megkezdődtek. — E napon 
volt két tekintélyes család sarjainak házas­
ságkötése s az alkalommal a család és a 
nagyrokonság ünnepén a kir. tanfelügyelő 
mint a községnek egykor közszeretetnek ör­
vendett volt tanítója — szintén részt vett, 
kedves perczeket töltve ott s megtisztelve 
megjelenésével egykori jó embereit.

Tudori szigorlat. Nagy som leüti Pap 
József, egri fő egyház megyei növendékpap, 
egyetemi hittud. hűig. dr. Pap József volt 
somkuti orsz. képviselő tehetséges fia a na­
pokban letette a szentirástudomány s keleti 
nyelvekből a szigorlatot a budapesti egyete­
men. Minek következtében elnyerte a boros­
tyán koszomsi fokozatot.

Színházi hir. A városi szinügyi bizott­
ság f. hó 15-én d. u. 4 órakor tartott gyű­
lésén az elmúlt közgyűlés határozata folytán 
a Krómer Sándorral való megkötött színházi 
szerződést felbontotta és uj szerződést kö­
tött Heves Béla erdélyi részi szinigaztóval. Az 
uj színigazgató tehát Heves Béla lesz, már 
t. i. ha a közgyűlés megválasztását jóvá fogja 
hagyni.

Joggyakornoki kinevezés. A debre- 
czeni kir. ítélőtábla elnöke Grád Demeter 
máramarosszigeti lakos végzett joghallgatót 
a debreczeni kir. ítélő tábla kerületébe díj­
talan joggyakornoknak nevezte ki.

Oltáregyleti estély. A nagykárolyi 
oltáregylet f. évi márczius 1-én nagyszabású 
estélyt rendez, a mely összes eddig rendezett 
estélyeket mind felül akarja múlni. Farkas 
Edith alapítványi hölgy az országszerie is­
mert kiváló szónoknő. az estélynek kiváló 
nagy nevet és látogatottságot fog szerezni 
szokatlan magas színvonalán mozgó tartal­
mas előadásával. Az oltáregylet benne olyan 
nagy erőt nyert, a mely a vidéken is mél­
tán nagy feltűnést keltett már eddig. Ezen 
kiviil Papp Béláné a kerület orsz. képviselő­
jének neje vesz részt, valamint a kiváló elő­
adó dr. Pirkler Ernő, a ki már Nagykárolyban 
többször ragyogtatta fényes művészi tehetsé­
gét. — Péchy Ilonka k. a. és Kováts Béla 
ur a zenei részt szolgáltatják. A kik ismerik 
őket, már sokat várnak tőlük. — De nagy 
vonzó erő lesz a készülő élőkép is, a mely 
mindig érdekes szint kölcsönöz az estélynek.

Eltűnt katonatiszt. Szenzácziós ese­
mény történt a múlt héten Munkácson, Bob- 
rovniczky Miklós honvédszázados, az ezred

300 kor. 
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40 „ 
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30 ,. 
25 .. 
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segédtisztje, a múlt hétfőn reggel eltűnt, s 
azóta nincsen semmi hir felőle. A százados 
egyike volt az ezred legkiválóbb tiszt­
jeinek, az úri társaságokban mindenütt ked­
velt egyén. Már bebizonyosodott hogy anyagi 
bajok késztettek az eltűnésre.

A nagykárolyi törvényszék. A nagy­
károlyi törvényszék ügyében nagy küldöttség 
készül a miniszterhez, melyet ltosvenj Aladár 
alispán fog vezetni. A miniszter a küldött­
séget e hó 20-án délelőtt fél 12 órakor fo­
gadja.

III. Kimutatás a „Pázmány-konvik- 
tuS“ felépítésére felajánlott összegekről:

1. Maresch László 111. b. o. t.
hagyatékából....................

2. Osztrák-magyar bank . . .
3. özv. báró Vécsey Józsefné
4. Szatmári takpénztár-egyesület
5. „ kér. és iparban k r.-t.
ti. Szatmári népbank ....
7. Hámon Róbert püspöki titkár
8. dr. Ratkovszki Samu tanúim.

felügyelő.................................. 100 „
9. dr. Bakkay Kálmán tanár . 100 ..

Összesen : 945 kor.
Fogadják a nemes szivü jóltevők a se­

gélyre szorult ifjúság s a vezetőség hálás 
köszönetét.

Szatmái'-Németi, 1908. február 19.
Ratkovszki Pál.

Kér. szociális előadást tartott folyó 
hó 16-án délután 3 órakor a kath. legény­
egylet szatmári helyiségében Kováts Gyula 
dr. tanitónőképző-intózeti igazgató. A kér. 
szociális egyesületnek tagjai előtt, kifejtette 
a munka mivoltát, osztályozását s azon hár­
mas hasznot, melyet a munka az egyénnek, 
a társadalomnak s a halhatatlan léleknek hoz.

A Szatmár és Vidéke szokatlanul 
nagy hangon vagdalkozik azon helyreigazí­
tásunkkal szemben, melyet a színigazgatói 
kérdésről hozott tudósítására tettünk. A nagy- 
hang pedig nem imponál, igy azok szoktak 
tenni, akiknek nincsen igazságuk. A mi meg­
jegyzésünk teljesen korrekt, mi nem azt 
mondtuk, hogy Króm erre! tartozik a szin­
ügyi bizottság más szerződést kötni, hanem 
azt, hogy Krómer nincs kizárva a pályázat­
ból és ha pályázik, a bizottság újból meg­
választhatja. Tudhatná a Szatmár és Vidéke, 
hogy épen tavaly körvonalazták a bizottság 
és a közgyűlés e nemű jogát. A bizottság­
hoz tartozik a szerződést megkötni, — a 
közgyűlés pedig csakis a felett dönt, elfo­
gadja-e a szerződést vagy nem, de semmi 
féle kizárásokat nem tehet. A pályázat nyil­
vános.

A „Deák Kálmán“ asztaltársaság 
bálja, melyet vasárnap tartottak meg a Vi­
gadó összes termeiben, reményen felül szépen 
sikerült. Igen sokan voltak jelen s a bál 
maga is kellemes szórakozást nyújtott. Váro­
sunk intelligens társadalmi tagjai közül sokan 
voltak jelen. A bál tiszta jövedelme jelen­
tékenyen gyarapította a szegény gyermekeket 
felruházó jótékony társaság pénztárát.

Népszövetségi gyűlés Kálmándon 
l'ebr. hó 12-ón tartatott meg Lány Pál rk. 
segédlelkész vezetésével. Lelkes, tartalmas 
beszédben ismertette az egybegyűlteknek a 
„Kath. Népszövetség“ létrejöttét, iidvösséges 
czélját és különösen szépen festette szavaival 
a mai társadalmi állapotot, amely magával 
hozza azt a nélkülözhetetlen szükségességet, 
hogy a széthullott kath. erőket egy közép­
pontba kell összegyűjteni és együtt tartani. 
Szavai nagy hatással voltak, úgy hogy a 
gyűlésén beiratkoztak vagy 30-an és még 
mindig tart a jelentkezés.

Középiskolai ünnepség. Február 2-án 
a nagy károlyi kegyesrendi főgymnásiiim 
iskolai ünnepséget rendezett szent alapítója, 
Kai. szt. József tiszteletére. Cseh Lajos igaz­
gató megnyitotta az ünnepséget, a melyen több
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szavalat hangzott el és remekül sikerült 
ének és zeneszámokkal volt tarkítva. Óriási 
nagy közönség vett részt az ünnepségen az 
ünnepség kiváló sikere Brancezky József 
kegyesrendi tanár önzetlen fáradozásának 
eredménye volt.

Református hangverseny. Már 7—,s
hét állandóan hozta a nagy károlyi sajtó több 
orgánuma, hogy a református egyház espe­
res! kerülete az elhalt lelkészek özvogyeja- 
vára hangversonynyel egybekötött tánczmu- 
latságot rendez. f ebr. 4-én csakugyan 
meg is tartották, de óriási csalódás érte a 
református atyánkfiáit, mert a vármegyeház 
terme csakúgy kongott az ürességtől, pedig 
a hangverseny program ma nagyon Ízléses volt. 
A dalkör éneke Vitek Károly karmester ve­
zetése alatt remek müvet produkált. — Kacsó 
Irén ke óriási sikert ért el művészi szép zon­
gora játékával. Nem kevesebb sikert ért el 
Antlrássy Jenőné gyönyörű énekével, pedig 
belegen feküdt még a szereplést megelőző 
napon is. — A legnagyobb hatást érte el 
Szabolcsba Mihály a bájos, természetes ólethü 
költeményeivel. Bár volna sok ilyen puritán 
felfogású ember a református egyházban! — 
De a többi szónokok már szóra nem érde­
mesek. —- Kár, hogy olyan botrányosan ke­
vés hallgatója volt a remek szép hangver­
senynek.

A hegyvidéki akczió. A földmive- 
lésiigyi miniszter most közli a hegyvidéki 
kirendeltségnek Kazy József miniszteri taná­
csos által már a múlt évben összeállított 
jelentését a hegyvidéki akció terén az 1906. 
évben történtekről. A nép használatában 'evő 
föld kereken 2900 kát holddal gyarapodott. 
Összesen ötvennégy község kisgazdái kaptak 
bérbe földet egy—ül. holdas parcellákban 
Jelentékenyen szaporodott egyenként a kis­
gazdák földbirtoka vétel utján is. A háziipar 
összesen 1318 kisgazda-családnak közel 85,000 
korona keresetet adott. A nép kereken 3.7 
millió koronát vett. kölcsön, de másrészt üzlet­
részekre 0.8 millió koronát, tartaléklapokra 
és takarékbetétekre pedig több mint 0.9 millió 
koronát fizetett be. Az áruraktárak bruttó 
bevétele meghaladja az egymillió koronát.

Tánczmulatság. A József kir. her­
ezeg szanatórium Egyesület mátészalkai bi­
zottsága e hó 22-én a Hungária szállodában 
llosvaij Endrénó és dr. Fúrnak Lászlóim úr­
nők védnöksége alatt kabarettel egybekötött 
zártkörű tánczmulatságot rendez. Belópti-dij: 
személyjegy 2 kor. Családjegy 6 kor. Műsor:
I. Arató ünnep. Elő kép. 2. Medzihradszky 
I’éter. Walzer. Zongorán előadja: a. szerző.
3. „A vén Ambrus fia“ Farkas Imrétől sza­
valja : Herman Anrmska k. a. 4. Dalok. 
Énekli s zongorán kíséri: Dr. Fárnek Lász­
lóim úrnő. 5. „A bekvnrtélyozás.“ Magánje- 
lenet előadja: Schreiber Özei la k. a. 6. 
„Dremonai hegedűs. Előadja: Medzihradszky 
Péter ur. Zongorán kiséri: Keller Aladár ur.

Uj egyházközség. Az ág. evangéliku­
sok városunkban egyházközséget szándékoz­
nak alapítani. A mozgalom e czélból már 
megindult. Az ügy érdekében a köv. felhí­
vást vettük : Az ág. hitv. evangélikus híveket 
ezennel felkérem, hogy febr. 23-án d. u. 3 
órakor Szatmáron a városháza kistanácster- 
móbep, a tervbe vett fiókegyház megalakítása 
ügyében tartandó értekezleten megjelenni 
veskedjenek. Nagybánya 1908. február 17-én. 
Révész János lelkész.

Öngyilkos gimnázista. Ilosvai István, a 
máramarosszigoti rof lyceum negyedik osztá­
lyának növendéke, Ilosvai Sándor iloncai kör­
jegyző lia, kedden d. u. a tanítások megkezdése

előtt a tanteremben főbelőtto magát. Öngyilkos­
ságának oka, hogy tanárai több tárgyból meg­
buktatták, amiért otthonról;édes apja szemre­
hányó levelet irt neki. Ez annyira elkeserítette 
a fiút, hogy osztálytársainak többször emle­
gette öngyilkossági szándékát, amit azonban 
ezek nem vettek komolyan.

Meghívó. A Magyar szent korona or­
szágai vasutas szövetségének szatmári kerü­
lete gróf Batthyány Tivadar védnöksége alatt 
e hó 22-én a Pannónia szálló dísztermében 
jótékonyezólu dalestélylyel egybekötött táncz- 
cstélyt rendez, melyre a t. közönséget tisz­
telettel meghívja a rendezőség. Belópti-dij: 
személy- és karzat jegy 2 korona, család jegy 
5 korona. Az estély pont 8 órakor kezdődik. 
Felülfizetéseket köszönettel fogad a rende­
zőség. Jegyek előre válthatók Páskuj I. és 
Lővy M. urak kereskedésében. A hangver­
seny műsora a következő: 1. Prolog. Tartja: 
Dr. Tewrek Aurél. 2. Trio-damatich. Elő­
adják : Dr. Löbel Alajosné úrnő zongora, 
Pfalz Emil hegedű és Banner Zoltán gor­
donka. 3. Szavalat. Tartja: Tóth Miczi kis­
asszony. 4. „Mein träum“, keringő Waldteu- 
téltől. Előadják: Móricz Imréim úrnő és 
Weghoffer Sándor. 5, Az öngyilkos, monológ. 
Előadja: Kaczovszky Gyula ur. 6. Melo­
dráma. Előadják : Banner nővérek. 7. A léha. 
Énekli: Fiilöp Kálmán ur. 8. Monolog. Elő­
adja: Tombory Aranka kisasszony. 9. Komi­
kus előadás. Tartja: Patrubány Olivér ur. 10. 
Egyveleg. Zongorán előadja: .Janik Lajos ur.

Kaszinói estély. A katli. kaszinó a 
múlt vasárnap pompásan sikerült felolvasó 
estélyt rendezett. Előkelő úri közönség hal- 
gatta végig az ügyesen összeállított műsort, 
amelynek minden száma érdeklődést és elis­
merést keltett. Az úri zenekar két pompás 
számmal szerepelt. Nagyszerű volt Zahoránszky 
István felolvasása a divatról, mely általános 
tetszésben részesült. — Műsor után kedélyes 
társas szórakozás volt.

Ki lesz Papp Ottó utóda? A pol­
gármester Papp Ottónak közs. bíróvá történt 
megválasztásával üresedésbe jött első rend­
őrtiszti állásra a pályázat kihirdetését elren­
delte. Ezen állásra a megfelelő képesítéssel 
f. évi márcz. 2-ig lehet pályázni. Eddig úgy 
áll a dolog, hogy ezen állásra az egyedüli 
komoly jelölt Székeli/ Endre, kinek eddigi 
pontos, lelkiismeretes működése, rendőri szak­
képzettsége, kedves modora elég biztos ga- 
ranczia arra, hogy egyhangú megválasztását 
biztosra lehet venni.

Záró számadás. A Szatmári Gőzma­
lom Társulat múlt üzlet éve fényes eredmény- 
nyol végződött. A jelentékeny összegre rugó 
beruházásokon kivid a tiszta nyereség 91840 
K. 65. fill. Ebből takarékalap 13776 K. 10 
fill., az igazgatóság részére 15612 K. 91 fill, 
a felügyelőbizottság részem 2755 K. 22 fill., 
osztalém 60000 K. jut, a jövő óv nyereség­
számlájára átvitetik 2078 K. 62 fill. Egy egész 
részvényre 24 K. jutalék esk a szelvények 
márczius 1-től válthatók be. Szép cselekedete 
a társulatnak, hogy tisztviselőinek nyugdíj­
alapjára a múlt évben 10310 K. 33 fillt adott, 
miáltal az alapot százezer koronára emelte, 
az elaggott munkások segélyalapját 1000 K- 
val segélyezte, hat munkást, kik negyedszá­
zad óta vannak a tásulat szolgálatában egyen- 
kint 100 K. jutalomban részesített.

Hirdetmény. Miután a f. évi 1908 első 
negyed második havába léptünk, mindenki az 
1883. évi 44. t.-cz. 55. §-a értelmében felhi- 
vatik, miszerint úgy az állami mint a köz­
ségi adó és útadójának első negyedrészét a 
múlt évi adókivetéshez arányitva, folyó évi 
február hó 15-ig a városi pénztárba annál is 
inkább fizesse be, mivel ezen időn túl a folyó

évi adók után késedelmi kamat fog számít­
tatni és március első napjától a hivatolt tör­
vény 56. §-a szerint a végrehajtási eljárás fog 
alkalmaztatni. Egyttal értesittetik a t közön­
ség, hogy úgy az állami, mint a községi adó­
hátralékokat, valamint az útadó, iparkamarai 
illerék, hadmentességi, dij, jog és bélyegil­
leték, ipartanoda! tandíj, illeték, egyenórték, 
műgyalogjárda, kereskedelmi iskolai tandíj, 
betegápolási adó, villany vagy bármi néven 
nevezendő hátralékot 8 nap alatt annál inkább 
fizesse be, mivel ezen idő letelte után a váro­
si pénztár ezen követeléseit végrehajtás utján 
fogja behajtani. Szutmár-Németi, 1908 február 
1. Dr. Vajay Károly polgármester.

A betegségek elleni harcban a világ 
legkiválóbb orvosai egyesülnek. E betegségek 
sorában az első helyet az epilepszia (Nya­
valyatörés) foglalja el. E bajban szenvedőknek 
vigaszul szolgálhat azon értesülésünk, mely 
szerint egy magyar orvos e betegség ellen 
uj és hatékony gyógyító módszert alkalmaz, 
amelyért már a külföld is méltó elismerésben 
részesítette. Ez orvos Dr Szabó Sándor, Buda­
pest, V. Alkotmány u. 5; ki készséggel nyújt 
felvilágosítást mindazoknak, kik gyógyító 
módszere segélyével súlyos bajtól szabadulni 
óhajtanak.

Oki. tanítók és tanítónők figyel­
mébe. A vallás és közoktatásügyi miniszter 
megbízta a kir. tanfelügyelőket, hogy azon 
állás nélküli tanítókról tanítónőkről, kik haj­
landók az állami iskoláknál esetleg helyettesi 
teendőket is ellátni, kimutatást készítsenek, 
hogy aztán érdem szerint ezek fokozatosan 
alkalmazhatók legyenek. Az okleveleket, e- 
győb képesítésre vonatkozó bizonyítványokat, 
családi állapotukra vonatkozó adatokat és e- 
setleges működési bizonyítványaikat a kir. 
tanfelügyelőnek keli bemutatni.

FÁBIÁN aiTÖBOYNÉ
mű- és élővirág-üzlete SZATMÁR­
NÉMETI, Rákóczi-utcza 26-ik szám.
Sürgönyczim: Fábiánná. Telefon-szám: 148. 
Ajánl menyasszonyi, báli és névnapi csokrok, 
mell- és fejdiszek, virágkosarak, jardiniere, 
ünnepi és gyászkoszoruk, Makart rendezetek 
és díszítményeket. — Cserepes virágokat, 
szobai dísznövényeket, mindenféle művirágo­
kat és templom-diszitéseket, jutányos árban.

Csak 3 frt 60 kr. Kazinczy-utcza 16. 
szám alatt 3 kilós posta cs. jó kuba-kávé. 
Megrendelhető utánvéttel bőrmentve Néhma 
kávékereskcdőnél Szatmár.

A legolcsóbb óra és ékszer üzlet 
Kepes Dávid mii-órás és ékszerésznél, köz­
vetlen a Színházzal szemben, nagy raktár 
mindennemű ékszerekben, órákban. Tajtékne- 
miiekbon és látszerészi czikkekben — a leg­
olcsóbb árak mellett. Minden óra javítás 
etju éri, jótállással csak 80 krajezár.

Farsang alkalmából legolcsóbb 
beszerzési forrás óra, ékszer, szemüveg és 
china-ozüst árukban Szabó Gusztávnál 
Szatmár, Atilla-utcza 1. sz.

Föltétien megbízható
és szorgalmas, jó családból való izr. fiatal­
ember, kinek több évi — közte másfél évi 
pénzintézeti — gyakorlata van és aki jelen­
leg másfél év óta ügyvédi irodában működik 
és gyakorolt gépiró, jobb irodában való 
alkalmaztatást óhajt. — Czim: Rosen­
berg, Técső.
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„HETI SZEMLE“ Szatmár, 1908. február 19.

Színház.
Az elmúlt hétről a színházi rovatban 

újdonságról nem számolhatunk be. Csupa 
régi és ismert színdarabok kerültek műsorra, 
mi nem helytelen eljárás ugyan, mert a régi 
és ismert jó müveket szívesen megnézzük 
ismételten, de a közönség a megszokott heti 
premierről sem mond le örömmel. A közön­
ség odaadóan támogatja a szinművészetet, 
erről nap-nap után minden este tanúságot 
tesz, méltán elvárjuk tehát Krémer igazga­
tótól, hogy ő meg a közönség miipártolását 
méltányolva, gondoskodjék arról, hogy a 
heti újdonság a jövőben el ne maradjon, .ló 
premiere, jó előadásban, soha sem marad el­
ismerés nélkül, különösen nálunk, hol a kö­
zönség a színházért valósággal rajong. Kü­
lönben a heti előadásról referádánk a követ­
kezőleg szól:

Kedd (febr. 11). Csiky gergelynek az 
„Örök törvény“.czimü színmüvét adták, a 
mely irodalmunk egén mindig ragyogó csil­
lagként fog szerepelni. Annál fájóbb, hogy 
az a színtársulat, amely a közönség átlagos 
ítélete szerint inkább drámára, mint akár 
operettekre, akár népszínművekre van be­
rendezve, magyar szerzőnek, magyar darab­
jával kudarczot vallott. Tekintsünk el attól, 
hogy egyesek a közönség várakozását még 
avval sem honorálják, hogy szerepüket jól 
betanulnák. Az előadás összhangját végtele­
nül csorbította a rendezés hiánya. A sok 
rossz után azonban ki kell emelnünk Takács 
Mariskát és Verő Jankát, a kik Krémer tár­
sulatának mindnyájunk egyhangú Ítélete sze­
rint első rendű színésznői. Végre nem hagy­
hatjuk figyelmen kívül Rátkait sem, aki kor­
rekt alakításával a közönség tetszését meg­
nyerte.

Szerda (febr 12). Offenbach régi jó ze- 
néjii operettje: „Orpheus“ került színre. A 
szöveg nem méltó párja a zenének; az első, 
de különösen a második felvonás kedves, 
mulattató, a két utolsó felvonás már hatás­
talanul hagyja a hallgatót, csupán a zene 
az, ami leköti figyelmünket. A színészek 
elég jó kedvvel játszottak, különösen Rátkai 
(Jupiter főisten) volt elemében. De a többi 
mithologiai alakok is jó kedvvel kontráztak 
a mulató istenek dorbézolásában.

Csütörtök (febr. 13). A „Megváltás“ 
czimü drámát adták másodszor. A drabat a 
múlt héten ismertettük részletesen, ezúttal 
csak azt említjük meg, hogy az üres szín­
házon meglátszott, hogy komoly darabot ad­
nak s igy a közönségnek az a része, mely 
csak a jelenben divó operettekben tud gyö­
nyörködni, távol maradt. A csekély számú, 
de válogatott közönség gyönyörködött Ta­
kács M., Verő és Vidor igazán művészi játé­
kában.

Péntek (febr. 14,) Ismét „Bernát“ éne­
kes bohózat ment Rátkaival a czimszerepben 
jó előadásban. Takács Mariska tisztelőitől 
egy csinos virágcsokrot kapott. A zóna-elő­
adást telt ház nézte.

Szombat (febr. 15.) A szokásos premier 
helyett Stransz „Bőregér“ czimü vig operettjét 
elevenítették fel. Az operette szép zenéjén 
humoros szövegén jól mulatott a publikum. 
Komáromi G. (Adél) a szobaleány szerepében 
igen kedves volt. Kellemesen énekelt s nála 
szokásos ügyességgel, vig pajzánsággal ját­
szott. Tihanyi (Eizenstein) ez estei szerepé­
ben csak szaporította az őt megillető elisme­
rést. Rátkai (Frank) Radványi (Falke) Barna 
(Alfréd) mindannyian megállották helyüket. 
A kar igen szépen érvényesült és különönös 
dicséret illeti Neubauer Mihály karmestert, ki 
a nehéz darabot, biztos erős kézzel dirigálta. 
Ihász Gizi és Andai T. lejtettek egy csinos 
tánczot, melyet megkelletett ismételniük. A 
ház csak félig telt meg.

Vasiirnap d. u. Déryné ifjasszony este 
ismét a „Bőregér“ ment Haller Irma újonnan 
szerződtetett subrette első feliépével. Haller 
az Adél szobaleány szerepét vette át Komá- 
romy Gizellától. Ha a két primadonna közt 
párhuzamot Vonunk, konstatálhatjuk, hogy 
ezen szerepben a megjátszást illetőleg Komá- 
romy -jobb, mint Haller. Hall érnél nem ta­
pasztaltuk azt az ügyességet elevenséget, 
tüzet, mivel Komáromi minden szerepét jat- 
sza, viszont azonban hanganyag s hangter­

jedelemben Haller jóval felülmúlja Komáro­
mit. Vannak Haller Irmának kitűnő művészi 
talentumai — ez tagadhatatlan s hisszük, 
hogy lesz alkalmunk az ő kiváló művészi 
egyéniségében többször gyönyörködni és e 
helyen erről a légnagyobb elismerés hangján 
szólni. A többi szereplők a régiek voltak s 
róluk külön mondani valónk nincs. A színház 
teljesen megtelt.

Hétfőn (febr. 17.) „Ördögiben Takács 
és Vidor mint rendesen tanujelét adták mű­
vészi képességüknek.

Heti műsor:
Ma, szerdán „Tavasz“ operett.
Csütörtök „János vitéz“,
Péntek „Erdőszépe“
Szombat „Suhanez“________ (M—n.)

„Pázmány-sajtó“ (Püspöki nyomda) Szatmár.

Tűzifa.
Apróra feldarabolt tölgy-törzsek, 

házhoz szállítva,

fél öle 14 korona;
a Csonkáson átvéve (Szalmán és a 
Szatmár-hegy között, köves ut men­

tén) ÍO korona.

Neuschlosz Testvérek
Szatmár, Deák-tér 1. sz.

Telefon szám 16.

Zongorák hangolását és jó karban tartását évi bérletben is vállalom.

UJ HANGSZER-IPAR ÜZLET UJ

SZALAI Síi
zongora és orgona készítő

SZATMÁR, KAZINCZY-!]. 14. SZ.
Van szerencsém a m. t. közönség szives tudomására hozni, hogy

••

HANGSZER ÜZLETEMET
1908. február 1-től Kazinczy-u. 14. sz. alatt (Kölcsey-u. sarok, Guttmann palota) 
megnyitottam. Elvállalok mindennemű zongora, orgona és harmonium javítását, 
u. m. hosszú zongoráknak rövidre való átalakítását, esetleg kereszthurosra is, körö­
zését és minden e szakmába vágó javítását. Régi szerkezetű orgonáknak a leguj- 
jabb szerkezetre való átalakítását a legnagyobb lelkiismerettel és kiváló zenetanárok 
által elismert szakképzettséggel, felelősség mellett. — Tisztelettel tudatom továbbá, 
hogy a szakmámba vágó hangszerek, mint: zongora, planinó, harmonium és min­
dennemű vonós hangszerek általam a legjutányosabban szerezhetők be.

Nagyrabecsült pártfogását kérve vagyok, kiváló tisztelettel:
SZALAI SIMON, zongora- és orgona-kcszitő.

Vonós hangszerek smindennemű alkatrészek legjobb minőségben, állandóan raktáron

2lj üzlet! 2lj üzlet!

iwr 20°o-ot
megtakarít, ha az újonnan megnyílt

Steinmetz Baruch Fiai
rőfös és divatáru kereskedők

SZATMÁR, Kazinczy-utcza 4, szám alatti
üzletében vásárol, ahol minden e szakba 
vágó czikkek, meglepő olcsó árakban 
................. árusittatnak......................

Szives meggyőződést és pártfogást kér tisztelettel

BARUCH FIAI SZATMÁR,
Kazinczy-utcza 4. szám.
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Szatmár, 1908. február 19. „HETI SZEMLE“

Alagcsö- és göztéglagyár

KONT MANÓ
BEREGSZÁSZ.

Homlokzat-tégla, dísztégla, fagon- 
tógla, ók- és kémény-tégla, csorép-zsindoly,

liornyos tetőcserép
<ilag(;ső, burkolatlapok gyártása.

Egész homlokzatoknak torz szerint való kivitele.
Toljos tetőfedések eszközlése.

Távirati ozim: 
Göztéglagyár, Beregszász.

dZytít levél
szegény és gazdag épittetőkliöz 

egyaránt.

1

A legkitűnőbb tetőfedő-anyag manap

a kétfülü

Aornyos tetőcserép
(16692. sz. alatt szabadalmasva),

melyet a beregszászi göztéglagyár eddig még el nem ért tökéletességben gyárt.
Ez a cserép örök tetőt ad, ki nem fagy és oly szilárd, hogy azon járni lehet.
A vele való fedés nem drágább a közönséges fazsindelyénél és minden vályogfal 

elég erős nekie.
Az a tetöszék, mely fazsindely alá készült, teljesen megfelel.
A cserépnek áru ezrenként Beregszász állomáson waggonba rakva 72 korona.
Egy négyszögméter területen 16 darab fekszik.
Egy waggonnak (5200 darab) vasúti szállítási dija Szalmáira 34 korona.
A fazsindely ellenében való előnyeit szükségtelen feszegetni, de a bádog ellenében azzal 

az előnynyel bir, hogy nem veszi fel oly hirtelen a meleget, úgy, hogy a bádogtetünek a pad­
ját semmire sem lehet fölhasználni és a lakóhelyiségek is kiállhatallan melegek nyáron, nem­
különben hidegebbek télen. Amellett a bádog sokkal drágább — a fekete bádog gyakori festés 
költségeiről nem is szólva — és javítása bonyolódott műtét.

Tűzbiztonság tekintetében a bádogot, mely hirtelen átmelegedik, a cserép felülmúlja.
A tapasztalat bizonyítja, hogy amely helyiségben ez a hornyos cserép egyszer alkalma­

zásba került, onnan a fazsindely és bádog teljesen ki van szorítva.
A gerincz-cserépnek darabja 30 fillér, egy folyóméterre kell 3 darab.
Az üveg-cserép bádog-ablak helyébe 2 korona 50 fillér.
Nagyon kérem az intelligensebb t. ez. közönséget, különösen faluban a fötisztelendö urat, 

tanító, biró, jegyző urakat, világosítanák föl a szegényebb gazdákat saját érdekükben, hogy a 
cserép nem nehéz, elbírja minden fal kivétel nélkül és alkalmazásával nem áll elő az a gya­
kori eset, hogy tűzvésznél a fél falu pár óra alatt martaléka lesz a lángnak.

Kiváló tisztelettel

Korit, Manó
alagcsö- és gőztégla g g ár a, Beregszász.

Szat már on HEITER MOHIT/, kizárólagos képviselettel bir, cserép állandóan 
raktáron van nála és szívesen szolgál mindennemű felvilágosítással is.

Első osztályú fali géptégla nagyobbára nyersfalazatnak is használható!!
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IAz alábbi elsőrangú czégeket a bevásárlásoknál és megrendeléseknél mélyen 
tisztelt olvasóinknak különös figyelmébe ajánljuk. ÍRJ

Gárdos Ferenc/ könyvkötő
Szatmár, Razinczy-utca 6. sz.

Ajánlja újonnan és a mai kor igényeinek megfelelően berendezett

KÖNYVKÖTÉSZETÉT
a mélyen tisztelt közönség szives figyelmébe.

t>F' ZVITTF lí{ TVTf Ti' Ti TVTZ\ ft köszörűs-mester f
1| S5BATMÁRON

a Központi vámházzal szemben.

Tisztelettel tudatom a n. é. közönséget, hogy

köszörűs müfielyemetX
1907. aug. 1-étől (régi helyéről) az Iskola-köz sarkáról néhány 
lépéssel beljebb, a püspöki r. k. fiú elemi iskola kerthelyiségébe 
helyeztem át. Műhelyemben borotva, olló, zseb-, konyha- és 
asztali kések érvágó, köpülyöző gépek, valamint bádogos és 
szabó ollók köszörülését jutányos árakban vállalom el.

Készítendő munkákért kívánatra házhoz küldök.
A m. t. közönség szives pártfogását kérve,

tisztelettel KOMÁN JÁNOS.

Kirdetések felvétetnek
a kiadóhivatalban Szatmár, Iskola-köz.

BABAKOCSIK ES HINTALÓVAK!

Megkezdődött a farsangi vásári
Óriási választék újdonságokból, melyok egyedül csak

a Szatmári ffiazárűan
Kazinczy-u. 10. sz. alatt kaphatók a legegyszerűbbtől a legizlé- 
sesebb tárgyak, u m.: játék, diszinü, rövid, nürinbergi, aczél, 
tajték, üveg-, porczellán és öntvény-áruk, grammophonok, 
fonographok, lemezek és heng-erek óriási választékban, mélyen 

leszállított árak mellett vásárolhatók

BLATNICZKY ISTVÁN
SZATMÁR, Kazinczy-utcza 10. sz. alatt levő

SZATMÁRI B AZÁR“-J ÁB AN.
M ÉRSÉKELTEN SZABOTT ÁRAK!

Értesítés.

Fogorvosi műtermemet
helyeztem át.

és lakásomat unfit évi 
november hó 1-én özv. 

_ Vajtőné úrnő Rákóozi-
utczai 24. számú 1« a! urAtrt A n A It ház a „Tőr-
földszintes házába AA»SAJf llCAIl «till, vónyszék", a va­
súti megállóhely mellett, a központi állami elemi iskola tőszomszéd­
ságában van. — Készítek: egyes fogakat, teljes fogsorokat, 
kanosuk és arany alapon, kívánatra szájpad nélkül is. Arany 
fogkoronát, gyökér (csapos) fogat. Arany, porczellán, platin 
és czement tömést. — Fog- és gyökhuzás a legújabban feltalált 
szerekkel, teljesen fájdalom nélkül. Rendelek d. e. 8-tól, d. u. 5-ig.

Albisi Bakcsy Domokos, orvos-fogorvos.

*

barátja, az rendelni fog

lábat tesz tönkre a 
szűk czipő. Aki en­
nek ellensége, ön­
magának meg jó 

ízlése szerint czipőt

VÁLJÉK JANOS S,
Szatmár on, Széehenyi-u. 7. (Bölönyi-ház)

a püspöki palotával szemben.

J\ ki igazán finom, kényel- 
mes, elegáns és tartós

honi gyártmányú lábbelit akar vá­
sárolni, az bizalommal fordulhat

Kívánatra mérték után bármilyen kivitelű czipök 
és csizmák is készülnek.

VujaJános-hoz, SZATMÁR, Deák-tér, (Keresztes András-féle hí 
aki dúsan felszerelt czipő-raktárában csakis valódi 
finom bőrből, a már is világhírű hazai gyárakban czipőket és 
csizmákat nagyon is versenyképes árak mellett hozza 
forgalomba és üzletéből minden olcsóbb rendű készítményt 
a szokásos bőr és talp utánzatokat teljesen kiküszö­
bölte, és akinekárui csinosság dolgában is párját ritkítják

saját érdeke, hogy üveg, 
porczellán és lámpa- 
.. áru szükségletét .. Oesztreicher Tóbiás

gyári nagy raktárában szerezze be SZATÍRÁKON, Deák-tér 21. sz. a., és a nagybányai fióküzletében.
Ajándék áruk: tisztelettel tudatom, hogy a farsangi idény alkal­

mára dúsan felszerelt üveg és porczellán üzlelem- 
ben az árakat tetemesen leszállítottam. Helyszűke

miatt csak a következő tárgyak árai szolgáljon tájékozásul : 
Valódi karlsbadi 6 személyes étkező készlet K 14--—tői feljebb.

teás
6 ,, kávés
ö „ feketés

mosdó
teás csésze préselt 6 
kávés „ „ 6
feketés „ 6

Csiszolt kristály üvegből különböző diszitéssel 
Vizes készlet 6 személyre K 1.70-től feljebb
Boros „ 6 „ K 1.30-tól

6‘—tói 
560-tól 
5 60-tól 
8.—tói 
1.90-től 
1.90-től 
1.50-től

K. —.95-től feljebb
1.80- tól
5.80- tól

Liquörös „ ß „
Talpas üvegtál 6 tányérkával K 
Osigaszcrkczetü díszes függő lámpa ____

Kiházasitási berendezések ós ajándék dísztárgyak, dús választékban, kivételes előnyökkel kaphatók Villamos 
csillárok nagy választókban. Házi telephon, villamos csengő és villanyvilágitási bevezetések, valamint javítá­
sok jutányosárban, pontosan eszközöltetnek. Villamoségő drbja 60 f. Mindenféle újdonság! villamos égő kapható


